

نظ

وہ نظیں جو سالانہ جلسہ پر حکیم احمد حسین صاحب احمد لائپوری نے پڑھیں

مجھے ہے وہ مشرق آفتاب نوریزداں کا
 لے جس کی غلامی میں ہوت وہ مجھ سے
 یورپی رنگ میں آیا ہے تیرہ سو برس بعد
 صدی کے سر سے آیا ہر زمانہ آخری بھی ہے
 وہ ایس وقت آیا ہے کہ جس میں انبیاء
 مسلمان اہل قرار چھوڑ بیٹھے دین ایماں
 برا آخر میں لایا ہے ایماں جو طریا سے
 وقتہ آج برپا تھا جسے منزل بتاتے تھے
 قدامت کے کہنا کہ کس نے آج دنیا کو
 نشان تو اس قدر ظاہر ہو جو اس کی حد تک
 اٹھتے ہو گئے ہیں زلزلے قحط و بامبار
 گدب اور متر و اگر کچھ عجز کرتے تو
 نشان کو دیکھ کر پھر بھی نہ مانا مفری جان
 یہ کیوں ظالم گواہ ہونگے زری عضا قیام
 وہ دیکھیں عجز و جاہل ہو جن کو نور مینائی
 پکٹ ڈوٹی و انہم بالمقابل میری آقا
 پرستار سیخ نامری باتیں بنانے ہیں
 خدا نے آریوں میں ہی نشان یہ آج دکھلایا
 عرض جتنے مذاہب کے برہم و ہر یہ یا اور
 یہ سچی بات ہے جس کا زمانہ ایک نائل ہے

صبح صادق سو میں ہے جلوہ حسن تر آن کا
 گمان دوہم سے برتر ہے رتبہ اس سلیمان کا
 وہی تعلیم دی اس نے جو ایماں کے مسلمان کا
 گواہ اسکی صداقت پر گہن ہر ماہ رمضان
 مزدورت نفی کر آئے وہ معلم دین و ایماں کا
 بیاتک کہڑیا میں پتہ ملتا تھا ایماں کا
 یہی وہ فاضی الاصل حکمتا ہے سلمان کا
 کہ حملہ آخری نہ رہت ہوگا ایک شیطان کا
 نابہ زیر کر کے پھر دکھایا حسن قرآن کا
 تماشائے نظر ہے نظر ہائے ابراروں کا
 ذرا خوف ہوان کو خدا کی تیغ عریان کا
 پتہ قرآن سے ملتا انھیں کاسلیمان کا
 یہ کیسی قوم ہے جس کو نہیں کچھ پائسٹریک
 گواہ ہے نقش پانقارستان خوامان کا
 سہیل سماں ظاہر ہو اہے درستان کا
 نشانہ بن گئے ہیں گردش گردوں گردان کا
 کوئی ان میں کا اتیک بھی نہ نکلا میدان کا
 پتہ قائل کا ہوان کو نہر قاتل کسان کا
 سچا ہے ہوا دمان انکی عقل حیران کا
 سچانے بتائی ہے جو ہے ہر درویشان کا

لاکڑی ہر ٹھکے میں وہ دنیا کو کھلانے ہیں
 دو اکسیر ہے اس نہر کی حق سو دعا کرنا
 آٹھواں درجنوں دین پر جاں کون کر دیا
 وہی جگہ موزن اپنی ہمت کو کھما دیوں
 ذرا آگے جا رہت کہ وہ دنیا کو دکھلا دو
 فلام احمد مختار کو ہم نے بنی مانا
 کبھی بزدل نہیں ہوگا جو کوئی احمد ہوگا
 اگرچہ ساری دنیا بھی مقابل کس جا
 یقین ہو کہ کو سچی بات کہہ بات سچی ہے

کبھی نصرت نہیں ملتی در مولائے گندوں کو
 کبھی فساد نہیں کرتا وہ اپنی نیک بندوں کو

مخالفانہ طریقہ کے لئے اعلان

تمام احباب کی خدمت میں خاص طور پر گزارش ہے کہ جہاں کہیں کوئی رسالہ
 یا اشتہار موافقین یا مخالفین سلسلہ کی طرف سے سلسلہ کی موافقت یا مخالفت
 میں شائع ہو اس کی کم از کم دو کاپیاں ناظر صاحب تالیف و اشاعت تہا دین
 بھیج دیا کریں۔ احمدی احباب اور بالخصوص سکریٹری انجمن ہائے احمدیہ اس
 بات کا خیال رکھیں اور عند اللزوم ہر ممکن فرمادیں۔ والسلام
 خاکسار محمد عبداللہ شاہ عفی عنہ نائب ناظر

اطلاع

خدمت جلا سکریٹری صاحبان انجمن ہائے احمدیہ در یگرا احمدی صاحبان
 عرض ہے کہ پتہ لکھنے کے وقت اس بات کا ضرور لحاظ کیا جاوے کہ
 سکریٹری صدر انجمن احمدیہ قادیان کی خط و کتابت دوسرے سکریٹری
 صاحبان کی خط و کتابت سے مل نہ جاوے۔ لہذا انہیز کے لئے جنرل سکریٹری
 پتہ پر کھا جاوے۔ اور یہی لفظ اس انجمن کے سکریٹری کے لئے سرکار
 میں رجسٹر کیا گیا تھا۔

خلیفہ رشید الدین۔ ایل۔ ایم۔ ایس
 جنرل سکریٹری صدر انجمن احمدیہ قادیان

کبھی نصرت نہیں ملتی در مولائے گندوں کو
 کبھی فساد نہیں کرتا وہ اپنی نیک بندوں کو

مندوم

اگر وہ ہرگز نہ رہا میں دین مصطفائی ہو
 یہی وہ ہے کہ جس کا بے شہ جو کا دعویٰ
 پڑا میر کٹ اور کٹ گیا جو اس پر تاجر
 اٹھے ہیں صاحبان دیکھ اس کی شہادت
 بت۔ تار پٹے آج وہ طاقت ہوئی ہے
 پارونہ پھیلے ہیں جل سکرم نہیں

اسی دین میں خدا کی ذات کی جلوہ نہائی ہو
 ایسے زندہ اعجازوں کے دنیا نظر نہائی ہے
 مثل تلوار کی اسکی سچانے بتائی ہے
 یہی وہ نہیں تھا ہمیں ہی جی میں سمائی ہے
 اسیوں نے صورت آسمان کو پھر دکھائی ہے
 زمانہ کی عالم کر رہیو کیسی چھائی ہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مَوْلٰی عَلِیِّ رَسُوْلِ الْکَرِیْمِ

الفضل

قاریان دارالامان یکم اپریل ۱۹۱۹ء

جماعت احمدیہ سالانہ جلسہ

بابت ۱۹۱۸ء

دو مارچ ۱۹۱۹ء میں منعقد ہوا

جلسہ کا تیسرا دن

۱۷ مارچ ۱۹۱۹ء

پہلا اجلاس

اس دن کے پہلے اجلاس کے صدر جناب میر محمد اسحاق صاحب مولوی ناضل تھے۔ جنہوں نے اپنی افتتاحی تقریر میں فرمایا کہ آج کے پروگرام میں اول حافظ روشن علی صاحب کی تقریر ہے۔ اور ان کے بعد مولوی غلام رسول صاحب کی۔ مگر چونکہ حافظ صاحب کی تقریر کے بعد غیر مبایعین کے تجویز کردہ آدمی کو بولنے کا موقعہ دیا جائیگا۔ اور وہ ابھی تک تیار ہو رہے ہیں۔ اس لئے اول مولوی غلام رسول صاحب راجی کی تقریر کریں گے۔

اس کے بعد جناب مولوی غلام رسول صاحب نے ہر جوہر عیالیت طبع اپنا مضمون پڑھ کر سنا شروع کیا جو اس موقع پر تھا۔ کہ حضرت مسیح موعود نے مسلمان پر کیا احسان کئے۔ ابھی مضمون

ختم نہیں ہوا تھا۔ کہ غیر مبایعین آگئے۔ اور پریزیڈنٹ صاحب نے مولوی صاحب کا مضمون بند کر کے فرمایا۔ اس وقت پروگرام کے مطابق حافظ صاحب کی تقریر اختلاف مابین مبایعین و غیر مبایعین ہے اس وقت ترقی اسلام کی طرف سے غیر مبایعین کو خط لکھ گئے تھے۔ کہ وہ جلسہ پر آکر تقریریں نہیں تاکہ ان کی غلط فہمی دور ہو سکے۔ اس نظ میں یہ نہیں لکھا گیا تھا۔ اور نہ اخبار میں کوئی اس قسم کا اعلان ہوا تھا۔ ہمیں جلسہ میں تقریر کرنے کے لئے وقت دیا جائیگا۔ صرف یہاں آئے۔ اور تقریریں سننے کی دعوت تھی مگر ان پر عرصہ غیر مبایعین میں سے جو چند ایک آئے ہیں۔ ان کے امبر سزے حضرت خلیفۃ المسیح کی خدمت میں درخواست دی کہ حافظ صاحب کی تقریر کے بعد ہمیں موقعہ دیا جائے۔ کہ ہم جس کو اپنے میں سے منتخب کریں۔ وہ ایک گھنٹہ تقریر کرے۔ حضرت صاحب نے اس درخواست کو منظور کر لیا ہے۔ اب میر وثر شاہ صاحب کو نہیں غیر مبایعین نے اپنی طرف سے تقریر کرنے کے لئے منتخب کیا ہے اجازت ہے۔ کہ حافظ صاحب کی تقریر کے بعد اس کے متعلق ایک گھنٹہ تقریر کریں۔ اور اس کے جواب میں حافظ صاحب تقریر کریں گے۔ اور آخر میں پریزیڈنٹ کی تقریر ہوگی۔

جناب حافظ روشن علی صاحب کی تقریر

مسئلہ نبوت پر

جناب حافظ صاحب نے تقریر شروع کی آپ نے تلك الرسال فضلتنا بعضہم علی بعض منہم من کلم اللہ و رفع بعضہم در حیات و تا آخر کوع تلاوت کر کے فرمایا کہ سلسلہ احمدیہ دنیا میں پہلا سلسلہ نہیں۔ بلکہ یہ سلسلہ پہلے انبیاء کے سلسلوں کی زندہ یادگار ہے پس اگر اس میں کے افراد میں اختلاف ہو۔ تو وہ اختلاف بھی کوئی نئی قسم کا اختلاف نہیں۔ بلکہ انہیں ان تمام میں سے ہوگا۔ جو پہلے زمانہ میں پہلے

سلسلوں میں ہوتے رہے۔ اختلاف پہلے بھی ہوتے رہے۔ اور آئندہ بھی ہوں گے۔ مگر اختلاف رونم کے ہوتے ہیں ایک قبیح و در سراسر حسن۔ اختلاف قبیح سے جہاں تک جیسے بچنا ضروری ہے۔ کیونکہ اس کے سخت خطرناک نتائج نکلتے ہیں مگر اختلاف حسن سے کوئی حرج نہیں ہوتا

حضرت مسیح موعود جب تشریف لائے اور اپنے رعیت میں کی۔ اور دنیا کو حق کے قبول کرنے کی طرف بلا یا۔ تو اس جماعت نے جس کا نام آپ نے جماعت احمدیہ رکھا۔ آپ کی دعوت پر لبیک کہا۔ اور آپ کے ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر متحد ہو گئے۔ ان میں کوئی اختلاف قبیح نہ رہا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود کے زمانہ میں جماعت احمدیہ ایک امام اور ایک انتظام کے ماتحت تھی۔ پھر حضرت صاحب کی وفات کے بعد بھی ایک ہی رہی۔ اس کا ایک امام ایک انتظام۔ اور ایک ہی نظام تھا۔ اور آپ ہی مرکز کے ماتحت دنیا میں کام کرتے تھے مگر حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی وفات پر کچھ لوگ جماعت سے الگ ہو گئے۔ اور انہوں نے اپنا مرکز لاہور کو قرار دیا۔ ہم میں جو اختلاف رہنا ہوئے وہ ترتیب کے لحاظ سے یوں ہوتے۔ کہ پہلے خلافت پر اس کے بعد مسیحیوں پر اور اس کے بعد نبوت پر حضرت خلیفہ اول کے زمانہ میں جو سب سے پہلا اختلاف شروع ہوا وہ مسئلہ خلافت تھا اور اس کا آغاز یوں ہوا کہ ۱۹۰۸ء کے سلسلہ کی جو رپورٹ مولوی محمد علی صاحب نے شائع کی اس میں لکھا کہ جماعت احمدیہ ایک انجمن کے ماتحت ہے۔ حضرت مسیح موعود کے وقت مولوی نور الدین صاحب اس کے پریزیڈنٹ تھے۔ اور اب بھی وہی ہیں۔ اس پر چرچا ہوا کہ حضرت مولوی نور الدین صاحب پریزیڈنٹ کے اختیار رکھتے ہیں۔ یا خلیفہ کے۔ جب یہ بات پھیلی تو جوہری ۱۹۰۹ء میں حضرت مولوی صاحب نے لوگوں

کو مشورہ کے لئے بلایا۔ اور چھوٹی سجد کی چھت پر لوگ جمع ہوئے۔ حضرت خلیفہ اول نے تقریر کی اور خلافت کے خلاف آواز اٹھانے والے مولوی محمد علی صاحب و خواجہ کمال الدین کے دربارہ بیعت جاریہ اسپر سمجھا گیا کہ یہ فتنہ رب گیا ہے۔ لیکن وہ اندر ہی اندر پھیلتا رہا۔ آخر ۱۹۱۳ء میں خلیفہ ٹریکٹ شائع ہوئے۔ ان میں حضرت مولوی محمد اعجاز صاحب کے لئے اور لکھا گیا کہ وہ بیعت کی منشاء یہ ہے کہ جماعت انجن کے ماتحت ہو۔ نہ کہ خلیفہ کے۔ ان ٹریکٹوں کے جواب میں حضرت خلیفہ اول کے حکم سے ایک رسالہ شائع ہوا جس کا نام خلافت احمدیہ ہے۔ اس کا مضمون حضرت خلیفہ اول کو دکھلا یا گیا جسے آپ نے لفظاً لفظاً پڑھا۔ اور اسپر بعض الفاظ اپنے ہاتھ سے لکھے۔

اس کے بعد تکفیر کے مسئلہ میں اختلاف ہوا۔ اور وہ بھی انہی لوگوں کا پیدا کیا ہوا تھا۔ چنانچہ حبیب خواجہ صاحب کو ہر روز میزبانی حاصل کرنے کے لئے اس قسم کے سیکر اطراف ہندوستان میں دینا پڑے جن میں سلسلہ کا کوئی ذکر نہیں ہوتا تھا۔ اور عموماً لوگ نہیں ہوجاتے تھے۔ لیکن بعض ان سے پوچھ بیٹھے کہ تم ہمیں کیا کہتے ہو۔ یعنی ہیں کافر سمجھتے ہو یا مسلمان اس کا جواب وہ زبان پر لیا کرتے لیکن ایک دفعہ انہوں نے کھدیا کہ ہم سب کو مسلمان سمجھتے ہیں۔ کافر وہی ہے جو ہمیں کافر سمجھے پھر اسی کے متعلق ان کی طرف سے مضمون شائع ہوا۔ اس کے جواب میں حضرت خلیفہ ثانی نے ایک مضمون تشہید الاذہان میں شائع کیا جس میں لکھا کہ مسلمان وہی ہے جو سب اموروں کو اسے اس مضمون کو غیر احمدیوں نے بھی بکثرت چھپوا کر شائع کیا۔

اس کے بعد مسئلہ نبوت پر بحث چلی مولوی شیر علی صاحب نے ایک مضمون ریویو میں لکھا جس میں نبوت مسیح موعود کا ذکر تھا۔ اس پر مولوی محمد علی صاحب نے جو ریویو کے ایڈیٹر بننے لڑتے لکھا۔ جو اس رنگ کا تھا کہ حضرت مسیح موعود کو غیر نبی سمجھا جائے۔ اس میں مسئلہ نبوت میں اختلاف شروع ہوا۔

یہ توبہ اختلاف کی تاریخ۔ اس میں گو رافضی کے لحاظ سے نبوت کا مسئلہ آخر میں چھڑا۔ مگر بنیادی یہ ہے۔ چنانچہ مولوی محمد علی صاحب نے بھی لکھا ہے۔ کہ اگر اس کا فیصلہ ہوجائے تو باقی سب باتوں کا فیصلہ خود بخود ہوجاتا ہے اس لئے پہلے میں اس کے متعلق ذکر کر دینگا۔

مسئلہ نبوت کے متعلق بیان کرنے سے پہلے یہ بتانا چاہتا ہوں کہ ہم حضرت مسیح موعود کو کیا سمجھتے ہیں۔ انہیں اشاعت اسلام لاہور کے ممبران کیا سمجھتے ہیں۔

ہم حضرت مرزا صاحب کو مسیح موعود۔ ۱۹ صدی مہور۔ محدود الوقت امام الزمان۔ ظلی اور بروزی بنی سمجھتے ہیں۔ اور وہ بھی ظاہر کرتے ہیں۔ کہ ہم ان دعاوی کو تسلیم کرتے ہیں جہاں تک میں سمجھا ہوں ان میں اور ہم میں اختلاف ظلی اور بروزی کی تشریح کے متعلق ہے۔ وہ ظلی اور بروزی سے یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ نبی نہیں اور ہم یہ کہتے ہیں کہ آپ نبی ہیں۔ ظلی اور بروزی کے الفاظ سے آپ کی نبوت میں کوئی نقص نہیں پیدا ہوتا۔ کیونکہ ظلی اور بروزی نبوت نبوت کی ایک قسم ہے۔ اور اس کا یہ مطلب ہے کہ آپ کو جو کچھ حاصل ہوا۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے حاصل ہوا۔ پہلے نبیوں کے بوری میں ان کا سلسلہ ہوتا تھا۔ آنحضرت کے بعد بھی ہوا اگر آنحضرت کو یہ فضیلت حاصل کہ آپ کی اتباع سے درجہ نبوت بھی حاصل ہو سکتا ہے۔

اس مسئلہ کے لئے ہمیں قرآن وحدیث کی طرف جانا چاہئے۔ سب سے پہلے ہم آیت وقائم النبیین کو لیتے ہیں۔ یہ وہ آیت ہے جس کو غیر مبایعین کی طرف سے آنحضرت صلعم کے بعد ان نبوت کے طور پر پیش کیا جاتا ہے۔ لیکن میں آپ کو انشاء اللہ بتاؤنگا کہ یہ آیت نبی کے آنے میں مانع نہیں۔ بلکہ اس سے ثابت ہے کہ آنحضرت کے بعد نبی آسکتا ہے۔ آیت شبہ کہ ما کان محمد اباً احد من رجالکم و لکن رسول اللہ وخاتم النبیین و کان اللہ بكل شئی علیماً۔ اس کے لفظی معنی یہ ہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم تمہارے مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں ہیں۔ لیکن آپ اللہ کے رسول ہیں اور خاتم النبیین ہیں ہمارا اللہ ہر چیز کا پورا علم رکھنے والا ہے۔ اس آیت کا پہلا حصہ یہ ہے۔ ما کان محمد اباً احد من رجالکم۔

کہ محمد تم مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں ہیں اس کے بعد ہے و لکن رسول اللہ لیکن اللہ کے رسول ہیں۔ یہاں لیکن کا لفظ جو استدراک کے لئے آیا کرتا ہے۔ ظاہر کرتا ہے کہ پہلے جملہ سے کوئی شبہ پیدا ہوتا تھا۔ اس کے زور کرنے کے لئے یہ لایا گیا ہے۔ اب سوال ہوتا ہے کہ پہلے جملہ سے کوئی شبہ اٹھتا ہے ظاہر ہے۔ کہ اسی سورت کے ابتدائی میں خدا تعالیٰ نے رسول کریم کی ازواج مطہرات کو مومنین کی مائیں قرار دیا ہے اور جب آپ کی ازواج مسلمانوں کی مائیں ہوئیں تو آپ بدرجہ اولیٰ باپ ہوئے پس چونکہ اسی سورت میں پہلے رسول کریم کی ابوة ظاہر کی گئی ہے اور یہاں پر آپ کی ابوت سے انکار کیا ہے اس لئے یہ شبہ پیدا ہو سکتا تھا کہ آپ کسی قسم کے بھی باپ نہیں ہوئے۔ کیونکہ یہ تو لوگ جانتے تھے کہ آپ کی کوئی نرسینہ اور نرسینہ تھی۔ تو یہاں آپ کی ابوة سے انکار کرنے کے یہ سنی تھے کہ آپ کی روحانی ابوت بھی نہیں رہی۔ چونکہ یہاں

ایک غلط فہمی پیدا ہو سکتی تھی۔ اس لئے اس کے آگے
 عرف لکن جو حرف استدراک ہے لایا گیا جو پچھلے
 شبہ کو دور کرنے کے لئے ہے۔ اور فرمایا ولکن رسول اللہ
 لیکن آپ رسول اللہ ہیں پہلے جہاں آپ کی ابوت
 کو ثابت کیا گیا تھا وہاں آپ کی ابوت بحیثیت
 رسالت تھی۔ پس جب آپ کی ابوت سے انکار کیا
 تو خیال پیدا ہو سکتا تھا۔ کہ شاید آپ رسول بھی
 نہیں رہے۔ اس لئے فرمایا نہیں رسول تو آپ ہیں
 یعنی آپ کی ابوت سمبانی سے انکار کیا گیا۔ ابوت روحانی
 باقی ہے۔ آگے ہے وخاتم النبیین اسپر غور
 کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔ اور اسلوب بیان جتنا
 ہے۔ کہ یہ فقرہ پہلے جزد سے خلاف نہیں ہو سکتا
 بلکہ اس کا ہو پید اور اس کی اور زیادہ وضاحت
 کرنے کے لئے ہے۔ اس لئے اس کا مطلب یہ
 ہے کہ آپ بیشک مردوں میں سے کسی کے باپ
 نہیں۔ مگر آپ روحانی طور پر مومنوں کے باپ
 ہیں اور نہ صرف مومنوں کے باپ ہیں بلکہ آپ
 خاتم النبیین ہیں۔ یعنی آپ کی روحانی توجہ بنی
 ہے۔ آپ کی توجہ روحانی سے مومن ہی نہیں نہیں
 بلکہ آپ کی روحانی توجہ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ بنی نبی
 پس اس آیت سے صاف ظاہر ہے۔ کہ
 رسول کریم کے بعد آپ کی اتباع اور فرمانبرداری
 سے بنی آ سکتا ہے۔

ایک اور آیت بھی ہے جس کو وہ ان سمنوں میں
 پیش کرتے ہیں کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کے بعد نبی کے آنے میں روک ہے۔ چنانچہ وہ آیت
 یہ ہے جو ما ارسلنا من رسول الا یطاع
 باذن اللہ اس آیت سے وہ یہ مطلب نکالتے
 ہیں کہ نبی تو مطاع بنا کر بھیجا جاتا ہے۔ اور تم کہتے
 ہو کہ حضرت مسیح موعود حضرت بنی اکرم کے مطیع ہیں
 اس لئے اس آیت کے رو سے وہ بنی نہیں ہو سکتے
 اس کے متعلق ہم کہتے ہیں۔ کہ اس آیت کے تو یہ
 معنی ہیں کہ نبی مطاع بنا کر بھیجا جاتا ہے۔ اس سے
 یہ کہاں سے ثابت ہو گیا کہ نبی کسی کا بھی مطیع نہیں

موتا اگر ہوتا ہے اور فرزند ہوتا ہے۔ تو یہ کہنا غلط ہے
 کہ نبی مطیع نہیں ہو سکتا۔ اس آیت کا یہ مطلب ہے
 کہ نبی کو اس لئے بھیجا جاتا ہے۔ کہ جن لوگوں کی طرف
 اس کی بعثت ہوتی ہے۔ وہ اس کی اطاعت کریں۔
 اور نبی ان کا مطاع ہوتا ہے۔

اس آیت کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 نے جہاں حضرت مسیح کے دوبارہ امت محمدیہ میں آنے
 میں روک بنا یا وہاں اس کا یہ مطلب ہے۔ کہ حضرت
 عیسیٰ ایک دفعہ بنی اسرائیل میں اس لئے تو مبعوث
 ہو چکے کہ ان کے مطاع بنائے جائیں اب ان کو
 امت محمدیہ میں جب لایا جائیگا۔ تو گویا اس کی غرض یہ
 ہوگی کہ وہ اگر اطاعت کریں۔ اور نئے سرے سے
 مسلم بنیں۔ یہ بے شک آیت کے خلاف ہے۔
 کیونکہ ایک نبی کو اس کے درجہ سے ہٹا کر مطیع بنانا
 اس کے درجہ میں تنزل کرنا ہے۔ لیکن مطیع کے
 درجہ میں ترقی ہونا مستافی نہیں ہے۔

ایک اور آیت ہے جس کے متعلق سنا گیا
 ہے۔ کہ بعد آنحضرت صلعم نبی کے آنے میں روک
 کے طور پر پیش کرنے میں بھیجے ہو ما ارسلنا
 من رسول الا بلسان قوم کہ ہر رسول
 کو اس کی قوم کی زبان میں بھیجے ہیں کہتے ہیں
 چونکہ حضرت مسیح موعود کو مختلف زبانوں میں وحی
 ہوتی اس لئے آپ بنی نہیں ہو سکتے۔ مگر یہ آیت
 ہے۔ کہ آنحضرت کو بھی عربی کے سوا اور زبانوں
 میں وحی ہوتی تھی۔ تو کیا آپ کی نبوت سے بھی
 انکار کر دیا جائیگا۔ دراصل مراد اس آیت سے یہ
 ہے۔ کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ ہم جو رسول بھیجتے
 ہیں۔ اسے وہ زبان دیکر بھیجتے ہیں۔ جو اس قوم
 میں کامل زبان سمجھی جاتی ہے۔ اس زمانہ میں عربی
 زبان چونکہ سب سے زیادہ قابلِ عزت سمجھی
 جاتی ہے۔ اس لئے اسی میں حضرت مسیح موعود
 کو کمال دیکر بھیجا گیا۔ چنانچہ آپ کا کوئی مقابلہ نہ کر سکا
 اس کے بعد میں احادیث کو لیتا ہوں۔ چونکہ وقت
 کم ہے۔ اور ہر ایک دلیل کے متعلق مفصل گفتگو

نہیں ہو سکتی۔ اس لئے کچھ کچھ بیان کرتا ہوں۔
 حدیث کے متعلق کہا جاتا ہے کہ جب آپ کا
 ہے۔ لابی بعدی۔ یعنی میرے بعد کوئی بنی نہیں
 تو کس طرح کوئی بنی ہو سکتا ہے۔ اس کے جواب
 میں دورا میں اختیار کی جا سکتی ہیں اول یہ مطلق
 کے رو سے کلیہ سائبہ ہے۔ اور منطقیوں کے نزدیک
 اس کی تفسیر جزئیہ موجب ہوتا ہے۔ اور وہ عیسیٰ
 بنی اللہ کا آتا ہے۔ پس اس حدیث سے اگر یہ
 معلوم ہوا کہ آپ کے بعد کوئی بنی نہیں آ سکتا۔ تو
 اس کے تفسیر نے بتا دیا کہ ہاں عیسیٰ بنی اللہ فرزند
 آئیگا۔ دوسری بخاری شریف ہی کی یہ حدیث ہے
 کہ اذا هلك كسر من فلان كسرى بعدك
 اذا هلك كسر من فلان كسرى بعدك
 تیسرے جو بادشاہ ہے فوت ہو جائیگا۔ تو اس
 بعد کوئی تیسرے ہوگا۔ اور جب کہ ری جواری
 ہے فوت ہو جائیگا تو اس کے بعد کوئی تیسرا
 نہ ہوگا۔

اب یہ متحقق ہے کہ اس تیسرے
 کے بعد جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
 وقت تھا اور تیسرے ہوئے۔ اور اس کسری کے بعد
 جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت تھا اس کی
 ذریت سے اور کسری ہوئے۔ پھر اس حدیث کا یہ
 ہوا۔ چنانچہ اس کے متعلق اہل علم کو جب فکر یہ
 ہوئی۔ تو انھوں نے غور کیا۔ اور آخر اس کا یہ
 قرار پایا کہ تیسرے کسری تو ہونگے۔ مگر ان
 دجلال کے ہوں گے۔ جیسے رسول اللہ کے وقت
 تھے۔ یا ویسے نہ ہونگے جیسے پہلے تھے۔ وہ دشمن
 تھے اور بعد میں اتباع کرنے والے ہوئے۔ ایسا
 ہی ہم لابی بعدی دانی حدیث کے متعلق کہتے ہیں
 کہ آنحضرت صلعم کے بعد کوئی بنی نہیں ہو سکتا جس
 شان کے رسول کریم تھے۔ لیکن آپ کی اطاعت
 اور آپ کے فیض سے بنی ہو سکتے ہیں۔

ان موافقات کے دفع کرنے کے بعد یہ دیکھتے
 ہیں۔ کہ رسول کریم کے بعد نبی کے آنے کی اور موافقات

یا نہیں معلوم ہوا کہ آیا یہ خلافتِ آنحضرت کے بعد نبوت جاری ہو سکتی تھی یا نہیں۔ اور اس کے علاوہ سورہ فاتحہ میں مسلمانوں سے تمام ان انعامات کے دینے کا وعدہ کیا گیا ہے جو پہلے لوگوں کو دئے گئے۔ اور یہ یاد رکھنا چاہئے کہ انعام اسی وقت ہند نام ہوا کرتا ہے جب اس کی ضرورت ہو۔ چنانچہ مسلمانوں کو رسول کریم صلعم کے بعد سلطنت کی ضرورت تھی اس وقت ان کو سلطنت کا انعام دیا گیا۔ لیکن اب تک نبوت کی ضرورت تھی اس لئے نبوت کا انعام دیا گیا۔ آنحضرت کے معاہدہ نبی کی اس ضرورت تھی کہ اس وقت لوگوں کی عملی اور اعتقادی حالت نہایت باطنی درجہ کی تھی اور اگر اس وقت نبوت دیجاتی تو وہ انعام نہ ہوتا اور جب ضرورت ہوتی تو انعام پوری طرح دیا گیا باقی رہیں حضرت مسیح موعود کی کتابیں۔ بیشک حضرت صادق نے پہلے نبوت سے انکار فرمایا ہے۔ مگر اس کے سبب آپ نے قاعدہ کلید کے طور پر بتا دیا ہے کہ "میں جس جگہ میں نے نبوت یا رسالت سے انکار کیا ہے صرف ان معنوں سے کیا ہے۔ کہ یہ مستقل طور پر کوئی شریعت لانے والا نہیں ہوں اور نہ میں مستقل طور پر نبی ہوں۔ اگر ان معنوں سے کہ میں نے اپنے رسول مقتدا سے باطنی فیوض حاصل کر کے اور اپنے لئے اس کا نام پا کر اس کے واسطے سے خدا کی طرف سے علم غیب پایا ہے رسول اور نبی ہوں۔ مگر بغیر کسی جدید شریعت کے۔ اس طور کا نبی کہلانے سے میں نے کبھی انکار نہیں کیا۔ بلکہ انہیں معنوں سے خدا نے مجھے نبی اور رسول کر کے پکارا ہے۔ سو اب بھی میں ان معنوں سے نبی اور رسول ہونے سے انکار نہیں کرتا۔ (ایک غلطی کا ازالہ ص ۱۰۷)

اس قاعدہ کلید سے جو خود مسیح موعود نے فرار دیا ہے ان تمام حوالوں کا فیصلہ ہو جاتا ہے جو بغیر سابقین پیش کرتے ہیں۔ چنانچہ وقت زیادہ ہو گیا تھا۔ اس لئے

جناب حافظ صاحب مسئلہ کفر و اسلام اور خلافت کے متعلق نہ بیان کر سکے۔ اور اتنا کہہ کر بیٹھ گئے کہ اس وقت وقت کی تنگی کی وجہ سے خلافت اور تکفیر کے مسئلہ بیان نہیں ہو سکے۔ مگر وہ اسکی مزع ہیں۔ جب نبوت ثابت ہو گئی تو وہ بھی خود بخود ثابت ہو گئے۔

پیریز پرنٹ صاحب کی طرف سے اپدیت

اس کے بعد جناب میر محمد اسحاق صاحب نے فرمایا مباحثہ کا یہ اصل ہے۔ کہ جو دلائل مدعی پیش کرے معترض انہیں پر تنقید کرے۔ پس میں بحیثیت صدر میر دثر شاہ کو ہدایت کرتا ہوں۔ کہ حافظ صاحب نے جو کچھ بیان کیا ہے اس پر تنقید کریں۔ اور ان کے دلائل کو غلط ثابت کریں۔ اس کے بعد ان کا حق ہوگا کہ مسیح موعود کے عزیز نبی ہونے کے حوالے پیش کریں۔

دوسری بات میں یہ کہتی چاہتا ہوں کہ میر دثر شاہ صاحب جو اعتراض کریں گے۔ ان کا جواب حافظ صاحب دیں گے۔ اور پھر پیریز پرنٹ کی تقریر ہوگی۔

میر دثر شاہ صاحب کی تقریر

اس کے بعد میر دثر شاہ صاحب نے ایک گھنٹہ تقریر کی جسے مفصل طور پر پھر شائع کیا جائیگا۔ اس وقت نمونہ بعض باتیں درج کی جاتی ہیں۔ میر صاحب نے آیتہ خاتم النبیین کی تلاوت کے بعد کہا کہ اس آیت سے تو ثابت ہے۔ کہ آنحضرت کے بعد کوئی نبی نہیں آئیگا۔ مگر آپ لوگ (مباہین) کہتے ہیں کہ اور نبی آئیگا۔ اب شریعت آچکی ہے نبی کی کیا ضرورت ہے۔ اب کوئی نبی نہیں آسکتا۔ اس لئے مرزا صاحب بنی نہیں بلکہ جیسے امت محمدیہ میں اور مجبور ہوتے ہیں۔ ویسے ہی ایک مرزا صاحب ہے اور جس طرح اوروں میں نبوت کا رنگ تھا۔ اسی طرح اس میں ہے۔ آپ لوگ کہتے ہیں کہ مرزا صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بہت اتباع

کی اس لئے وہ نبی بن گیا۔ مگر میں کہتا ہوں کیا حضرت ابوبکر نے پوری اتباع نہیں کی تھی۔ اگر کی تھی تو وہ کیوں نبی نہ بنائے گئے۔ پھر حضرت عمر کیوں نہ بنائے گئے۔ عثمان و علی کیوں نہ بنائے گئے۔ کہا جاتا ہے کہ اس وقت ضرورت نہ تھی اس وقت کہتا ہوں ضرورت کا پیدا کرنا خدا کا فرض تھا۔

کہا جاتا ہے کہ پہلے جو ارباب گذرے وہ محدث تھے۔ مگر جو جوں زمانہ گذرنا گیا۔ رسول کریم کے فیض میں ترقی ہوتی گئی۔ پس کا مطلب یہ ہوا کہ پہلے محدث اور مجبور ہوتے تھے۔ مگر اب رسول کریم کے فیض میں ترقی ہونے کی وجہ سے ایک نبی بن گیا۔ میں کہتا ہوں شاید اس سے آگے اور بھی ترقی ہو۔ اور نبی سے کچھ اور بن جائے۔ مگر میں کہتا ہوں مرزا صاحب کے متعلق کس قسم کی ترقی پیش کرتے ہو۔ پہلے محدث اور مجبور تو اپنا دعویٰ سمجھتے تھے۔ مگر مرزا صاحب ایسا پیش کرتے ہو۔ جن کی مثبت کہتے ہو کہ ۱۵-۱۶ سال تک اپنا دعویٰ ہی نہیں سمجھ سکے۔ عجیب بات ہے مرزا صاحب کو خدا نے نبی کہا اور وہ نبی کا کام کرتا رہا۔ مگر اپنے دعوے کو نہ سمجھا تم لوگ یہ کس قسم کا انسان پیش کرتے ہو۔ یہ تو محدث کے درجے سے بھی گرجا ہے۔ رسول کریم کے علم نے عجیب ترقی کی کہ پہلے مجدد تو اپنے عہد کو سمجھتے تھے مگر جو عظیم الشان نبی آیا۔ وہ نہیں سمجھتا کہ میں کیا ہوں یہ تو سترل ہے۔ پھر زمانہ کا نبی نہیں سمجھتا کہ میں نبی ہوں یا نبی نہیں ہوں۔ اب بناؤ محمد حسین کو کیا سمجھ لیتا ہے کہ وہ نبی ہے۔ اب بناؤ محمد حسین کو کیا کہوں۔ خاتم النبیین کے معنی میں نبیوں کو ختم کرنے والا۔ آیت کہتی ہے نبی نہیں آسکتے۔ آپ لوگ کہتے ہیں کہ آسکتے ہیں۔ اگر آپ کے بعد کوئی نبی آجائے تو آپ خاتم النبیین نہیں رہ سکتے۔ پس امت محمدیہ کے لئے کوئی نبی نہیں آسکتا۔ اور سترل کے لئے آئے تو آئے۔

اس قسم کے بیوردہ اور دل آزار تقریرات میر دثر شاہ صاحب ایک گھنٹہ تک استعمال کرتے اور سابقین

سے بار بار کہتے کہ مجھے سمجھاؤ۔ مرزا صاحب کیساتھ تھا ان کو اس قسم کے طرز کلام سے سامعین کی سخت دل آزاری ہوتی۔

جناب سید محمد اسحاق صاحب کی تقریر

سید زہ میٹر کے فوٹو جناب سید محمد اسحاق صاحب نے فرمایا کہ چونکہ میرا فرزند شاہ صاحب حافظ صاحب کی کسی دلیل کو فوراً نہیں سمجھ سکے بلکہ ان کی تقریر کو چھوڑا ایک نہیں اس لئے حافظ صاحب کو بولنے کی ضرورت نہیں۔ میں ہی کچھ عرض کر دیتا ہوں۔ میرا فرزند شاہ صاحب نے کہا ہے کہ حضرت مرزا صاحب بنی نہیں ہو سکتے تکیوں اس لئے کہ شعر صمدی کو اگر رسول کریم کی کامل اتباع سے نبوت حاصل ہو سکتی ہے۔ تو کامل اتباع حضرت ابو بکر نے بھی کی وہ کیوں بنی نہ ہوئے۔ میں کہتا ہوں کہ اگر یہ وجہ ہے۔ حضرت مرزا صاحب کے بنی نہ ہونے کی تو پھر آپ مجدد بھی نہیں ہو سکتے۔ میں سمجھتا ہوں کہ حضرت مرزا صاحب نے جو دعویٰ کیا ہے کہ میں رسول کریم کے جانشین ہوں اور میرا حق ہے کہ میں نبی ہوں۔ یہ سب کچھ بے بنیاد ہے۔

پھر کہتے ہیں کہ مرزا صاحب عجیب بنی تھے کہ وہ اپنے دعوے کو نہ سمجھتے۔ محمد حسین جلالی نے سمجھ لیا اس سے معلوم ہوا کہ محمد حسین کی نظر مرزا صاحب سے تیز تھی۔ اس کے جواب میں حضرت صاحب کا یہ ایک حوالہ پیش کرتا ہوں۔ آپ اعجاز احمدی میں فرماتے ہیں:-
"میں فریباً بارہ برس تک جو ایک زمانہ دراز ہے مگر اس سے بے خبر اور غافل رہا کہ خدا نے مجھے بڑی شد و مدد سے برابری میں مسیح موعود قرار دیا ہے۔ اور میں حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کے رسمی عقیدہ پر جمارہا۔ جب بارہ برس گزر گئے تب وہ وقت گیا کہ میرے پرصل صفت کھول دیجائے۔"

تب تو اتر سے اس بارہ میں الامات شروع ہوئے۔ کہ تو ہی مسیح موعود ہے۔ پھر فرماتے ہیں۔

"وہ ذکر دینی براہین میں مسیح موعود ہونے کا ذکر ایسا سماعت تھا کہ لڑھیانہ کے مولویوں محمد اور عبدالرزیز اور عبداللہ نے اسی زمانہ میں اعتراض کیا تھا کہ یہ شخص اپنا نام عیسیٰ رکھتا ہے۔ اور عیسیٰ کی نسبت جس قدر پیشگوئیاں ہیں وہ سب اپنی طرف منسوب کرتا ہے۔"

کیا یہ بعینہ وہی مثال نہیں ہے۔ جو کہ فرشاہ صاحب نے پیش کی ہے۔

پھر دیکھو مسیح موعود کا سر صلیب تھے مگر اپنے تو ایک وقت براہین احمدیہ میں حضرت مسیح کو زندہ دکھا۔ اور سید احمد خاں نے وفات مسیح کا ذکر کیا۔ پھر اور دیکھو ابوطالب کو پھر اسباب تو رسول کریم کے متعلق کہتا ہے۔ کہ یہ بنی ہونے والا ہے۔ مگر خرم غنفر اس وقت نہیں سمجھتے۔ کہ میں بنی بننے والا ہوں۔

پس اگر لڑھیانہ کے مولویوں کی نظر میں اس وقت حضرت مرزا صاحب مسیح موعود ہونے کے مدعی تھے جبکہ آپ کو اس کا علم نہ تھا۔ اگر حضرت مرزا صاحب اس وقت حضرت مسیح کے زندہ ہونے کے خائل تھے جبکہ سرسید انہیں وفات یافتہ مانتے تھے۔ اگر پھر اسباب نے رسول کریم کے متعلق اس وقت بتایا کہ یہ بنی ہونے والا ہے جبکہ آپ کو اس کا علم نہ تھا۔ تو یہ تسلیم کرنے میں کیا حرج ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب ایک وقت جو نہ سمجھتے تھے۔ وہ محمد حسین نے آپ کی تحریروں کے سمجھا۔

حافظ صاحب نے اذا اھلک قیصر کی نہایت لطیف شرح کی ہے۔ لیکن میرا فرزند شاہ صاحب نے اس کی طرف خیال نہیں کیا۔ میں انہیں حلیج کرتا ہوں کہ وہ اسے غلط ثابت کریں مگر وہ تیار ہوں تو میں بیچ جاتا ہوں۔ اس وقت میرا فرزند شاہ صاحب نے بالکل جرات نہ کی۔ لیکن جلسہ برخواست ہونے پر لاشی بعدی والی حدیث کے متعلق بولنے کے لئے

کہتے ہیں۔ سپر کہا گیا کہ اس کے لئے وقت دینے کا اعلان نہیں کیا گیا تھا۔ اذا اھلک قیصر والی حدیث کے متعلق اگر آپ کچھ کہنا چاہیں تو کہہ سکتے ہیں۔ اس کے لئے وہ تیار نہ ہوئے۔ اور لوگ نماز کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے۔ اس پر اس جلسہ کی کارروائی ختم ہوئی۔

دوسرا اجلاس

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی دوسری تقریر

نماز ظہر کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایسے اللہ کی شریعت ہوئی حضور نے سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

چونکہ جماعت خلائقائے فضل سے دن بدن بڑھ رہی ہے۔ اس لئے میں نے بڑھتے ہوئے کاموں کے لئے ایک انتظام کیا ہے۔ جس کے ماتحت وہ تمام وقتیں ہمیشہ ہمیش درپیش رہتی ہوں۔ رفع ہوتی رہیں گی۔ میں نے ایک حکیم تجویز کر کے باہر احباب کے پاس بھیجی تھی۔ اور احباب کے مشورہ اور دعاؤں کے بعد حکیم جنوری ۱۹۱۹ء سے سپر علیہ السلام شریعت ہو گیا ہے۔ اس لئے کہ چونکہ خاص خاص لوگ خاص کاموں کے ذمہ دار نہ ہوتے تھے۔ اس لئے بعض امور میں کمی رہ جاتی تھی۔ مثلاً مخالفین کے اعتراضات کے جوابات کو ہماری طرف سے دئے جاتے تھے مگر اسی طرح کہ کوئی دوست اپنے مشرق سے کسی کا جواب لکھ دیتے۔ یہ نہیں تھا کہ خاص طور پر اس کام کے لئے آدمی مقرر تھے۔ اس وجہ سے کیا تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وقت میں ہمارا فرض بخیر کے ذمہ ہوتا تھا۔ مگر اب مخالفین کے اعتراضات کا بوجہ ہمارے ذمہ ہے۔ بعض لوگ خیال کر لیتے ہیں کہ فلاں اعتراض تو ہے۔ اس لئے اس کا جواب ہیج کی ضرورت نہیں۔ مگر میں کہتا ہوں کہ کوئی اعتراض خواہ فوری کیوں نہ ہو اس کے اثر کو دیکھنا چاہئے مگر کوئی اعتراض بظاہر نہ ہو مگر مخلوق خدا کو یاد دلا دے کہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ

خطبہ جمعہ

سنو سنو کا قول حسن عمل کو

از سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام
رفرمبرہ ۱۴ - مارچ ۱۹۱۹ء - مسجد نوری

وَالَّذِينَ اجْتَنَبُوا الطَّاغُوتِ اِنْ يَعْبُدُوْا
دَاٰ اِلٰهًا اِلٰی اللّٰهِ لَمْ يَلْبِسُوْا
الَّذِيْنَ يَسْتَعْمُونَ الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُوْنَ
اِحْسَنًا اُولٰٓئِكَ الَّذِيْنَ هَدٰٓا
اللّٰهُ وَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْاٰلِیُّنَ الْاَبْرَارِ

(سورۃ الزمر - آیت ۱۷)

معذرت

پہلے اس کے کہ میں اس آیت سے
مستعلق جو ابھی میں نے تلاوت کی
ہے۔ آپ کے سامنے کچھ بیان کروں۔ اتنا کہنا
ضروری سمجھتا ہوں کہ بوجہ ایک بہت لمبی اور طویل
بیماری کے جن کا سلسلہ کلی طور پر اب تک بھی
منقطع نہیں ہوا۔ میں ان احباب سے جو اس قریب
پریر و نجات سے تشریف لائے ہیں شاید ان
کے ارادے کے مطابق ملاقات نہ کر سکوں۔
گو جہاں تک اللہ تعالیٰ نے چاہا میں کوشش
کر رہا ہوں کہ ان احباب سے ملاقات کروں۔ جو کہ
میری صحت بہت کمزور ہے۔ اور زیادہ اہم ہے کہ
طبیعت یکجہت گھبرا جاتی ہے۔ اس لئے میں نے
انتظام کیا ہے۔ کہ ترتیب سے تھوڑے تھوڑے
احباب ایک انتظام کے ماتحت مجھ سے ملاقات
کریں۔ میں احباب کو ان تنظیم سے ناراض
نہیں ہونا چاہئے۔ جو ایک انتظام کے ماتحت ملاقات

ہر ایک شخص کو تبلیغ کرنی چاہئے۔ یہ مت کہو ہم کچھ
جاننے نہیں۔ تم ان کو تبلیغ کرو جن کو اس کے تہ
ہم سوچو کہ کس پر بخاری باؤں کا اثر ہو سکتا ہے۔
اس کے متعلق استخارہ بھی کرو۔ پھر ایک شخص کو تبلیغ
کرو۔ اور عہد کرو کہ ہر سال کم از کم ایک احمدی بنگلہ
اس کے علاوہ بعض متفرق باتیں ہیں جو یہ کہ بعض
لوگ ابھی اپنی لڑکیوں کو غیر احمدیوں کو دیتے ہیں
مگر وہ یاد رکھیں کہ وہ اپنی اولاد کو جہنم میں ڈالتے
ہیں۔ نماز باجماعت بعض جگہ ادا نہیں ہوتی اس
کا التزام چاہئے۔ جن لوگوں کے اولاد ہے۔
وہ اپنے ایک لڑکے کو دین کے لئے مدرسہ
احمدیہ میں داخل کریں۔

حضور کی یہ تقریر نہایت پر اثر اور پر زور
تھی جس کا خفیف سا خاکہ اس وقت پیش کیا
گیا ہے۔ اور مفصل الگ شائع ہوگی۔ لیکن وہ
حصہ جس میں غیر مبایعین کی دعوت صلح کا حضور نے
جواب دیا ہے۔ انشاء اللہ جلد ہی شائع کیا جائے گا۔

ضروری اعمال

قابل توجہ سگری حنا

میں جلد سگری حنا سے ماخوذ انجن ہائے احمدیہ کو
اس کی تکلیف دیتا ہوں کہ وہ براہ مہربانی مجھے
امور ذیل سے مطلع فرما کر یہ کام میں میری آغا فرمائیں۔
(۱) آپ کے ہاں سجد احمدیہ ہے۔
(۲) پانچ نمازیں باجماعت ادا ہوتی ہیں۔
(۳) درس قرآن مجید ہوتا ہے۔
(۴) درس قرآن دینے اور دینی مسائل سکھانے
کے قابل کوئی شخص آپ کے ہاں ہے
(۵) ایسا شخص کون ہے اور کہاں کا رہتے۔ والا
ہے اور اس کی وجہ معاش کیا ہے۔
محمد سردر شاہ ناظر تعلیم و تربیت خادیاں

ان کو کہہ کہ آدھ قرآن کریم کی بالمقابل تفسیر مکتبہ۔ اور
دیکھو خدا کس کی کتاب سے معارف اور علوم کے زریعہ
کرتا ہے۔ پھر میں نے کہ آدھ خدا سے دعا کریں کہ جو
چھوٹا ہے۔ وہ ہلاک ہو۔ اس کے لئے بھی وہ تیار
نہ ہوتے۔ اب ان کے نقلی پرہیزگاروں میں کیا
شک رہ گیا ہے۔ خدا تعالیٰ ہر زبان میں اور
ہر طرح میری تائید فرما رہا ہے۔ اولاد کی کچھ
تائید نہیں کرتا۔ یہاں ان کے بے راہ ہونے کی
خدا تعالیٰ مشاہدہ ہے۔ وہ یاد رکھیں یہ زمانہ بدل
انے کا ہے پہلے یوسف کو یوسف کے بھائیوں
نے کنعان سے نکالا تھا۔ لیکن خدا نے اس
یوسف کو اس لئے بھیجا ہے۔ کہ یہ اپنی دشمن
بھائیوں کے خادیاں سے نکلنے کا موجب ہو جائے
مجھ کو کہتے ہیں کہ عثمان ہے۔ میں کہتا ہوں ہاں
عثمان ہوں۔ مگر وہ عثمان تو دشمنوں کے ہاتھوں
شہید ہوا اور میں وہ عثمان ہوں کہ میری مخالف
نا کام رہیں گے اور ناکام رہے ہیں۔ اس زنگو
چھوڑ کر اب میں اپنی جماعت کو بنانا ہوں۔ کہ
خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے تبلیغ کی راہ میں
کھول دی ہیں۔ آپ لوگوں کا فرض ہے۔ کہ
ان سے فائدہ اٹھائیں کابل میں میاں عبداللہ
شہید کا خون نہیں کہہ رہا ہے۔ کہ اسے احمدیوں
تم نے میرا کیا بدل لیا۔ ہمیں اب کابل سے
بدل لینا ہے۔ مگر تیرے ننگار سے نہیں ہم
شریفانہ بدلہ لیں گے۔ جو یہ ہے کہ کابل کے
لوگوں کو ہدایت کی طرف دعوت دیں گے۔
پھر ایران ہم سے مطابقت کرتا ہے کہ ہمیں
میں نے اپنے اہل و عیال سے معذور دیا۔ تم میرا
سنت کیوں نہیں دیتے۔ پھر عوب عمر رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے احسان کا۔ عارفانہ سبب
کرتا ہے۔ عرض آج ساری دنیا میں ہمیں
تبلیغ بھیجے کی ضرورت ہے۔
تبلیغ کے لئے بیرونی طور پر مبلغ بھیجنے
کے علاوہ داخلی ذرائع ہیں۔ مثلاً یہ کہ ذاتی طور پر

کرتے کے لئے مقرر کئے جائیں۔ پچھلے جلدوں میں ایسا ہوتا رہا ہے۔ کہ بیعت کرتے وقت اکثر دست میری پیچھے پر ہاتھ رکھ دیتے تھے۔ لیکن اب اگر میری پیچھے کو ہاتھ لگ جائے تو میرے دل میں تکلیف پیدا ہوتی شروع ہو جاتی ہے۔ اس لئے اگر احباب اس بات کو مد نظر رکھیں تو میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سید رکھتا ہوں کہ ان سے ملاقات بھی ہو جائیگی۔ اور مجھ کو تکلیف بھی نہیں ہوگی۔

طاعت اجتناب

کو جو باہر کے قاریان میر تشریف لاتے ہیں توجہ دلاتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے والذین اجتنوا الطاعت ان یعبدوہا وانابوا الی اللہ لہم البشری وہ لوگ جو ایسی خبیث ہستیوں سے جن میں سرکشی کا اڑہ ہو اجتناب کریں۔ ایوز حوان کی طرف متوجہ نہ ہوں۔ بلکہ ان کو چھوڑ کر خدا کی طرف توجہ کریں۔ اور اسی کی طرف جھک جائیں۔ ایسے لوگوں کیلئے بشارت ہے۔

بشارت کے معنی کیا ہیں

جو کہ ہیں جس سے چہرہ کا رنگ تغیر ہو جائے۔ خواہ وہ اچھی ہو یا بُری۔ اگر بُری ہو تو چہرہ کا رنگ اڑ جائے جیسا کہ کوئی حادثہ ہو۔ کسی کے مال پر جان پر عزت پر آفت آجائے یا لڑائی فتنہ کی خبر ہو اس سے اس کا رنگ اڑ جاتا ہے۔ ایسی خبر کو بھی بشارت کہتے ہیں۔ صرف لڑائی سے چہرہ لگ سکتا ہے کہ اب یہ لفظ اچھے معنوں میں استعمال ہوا ہے یا بُرے معنوں میں۔

اور اسی طرح اچھے معنوں میں اگر استعمال ہو تو اس وقت اس کا یہ اثر ہوتا ہے کہ چہرہ پر خون پیدا ہو جاتا ہے۔ چنانچہ جس شخص کو کوئی خوشی کی خبر معلوم ہو اس کا چہرہ لٹکنا ہوتا ہے۔ اور سرخ ہو جاتا ہے۔

تو فرمایا کہ جو لوگ ایسی خبیث روجوں کی پیروی نہیں کرتے۔ اور اللہ کی طرف جھک جاتے ہیں۔ لہم البشری اللہ کے لئے بشارت ہے۔ یعنی ان کے لئے خوشخبری ہے۔ ان کے لئے یہ ایسی خبر ہے۔ کہ خوشی سے ان کے چہرے چمک اٹھنے اور سرخ ہو جانے چاہئیں۔

بشارت کن کیلئے ہے

جو بات کو سننے میں۔ خواہ وہ بات اچھی ہو یا بُری اس کو سن لیتے ہیں۔ لیکن ہر ایک بات کے پیچھے نہیں لگ جاتے۔ بلکہ فیدتبعون احسن اتباع کرتے ہیں اچھی بات کی۔ وہی میں جن کو اللہ تعالیٰ نے ہدایت دی ہے۔ اور وہی میں جو عقلمند ہیں۔ اور وانا۔ کھلانے کے مستحق ہیں۔

اس سے بتایا کہ اگر خوشخبری سنا چاہتے ہو تو اس کا ایک ہی ذریعہ ہے۔ اور وہ یہ کہ اپنے آپ کو ایسا بناؤ کہ لیسستمعون القول باقوں کو سنو اور جو ان میں سے بہتر ہوں ان کو قبول کرو۔ انسان کو روزانہ کچھ باتیں بیوی سے سننا پڑتی ہیں کچھ بچوں سے۔ کچھ دوستوں سے کچھ دشمنوں کو کچھ حاکموں سے کچھ اہل معاملہ سے۔ غرض بیشا رباتیں سننا پڑتی ہیں۔ مگر یہ نہیں کہ ہر ایک بات جو کان میں پڑتی ہے۔ اسی کی پیروی کرتا ہے۔ نہیں بلکہ مومن انسان ان میں سے جو باتیں خدا کے رستہ سے روکنے والی اور اس کی رضا کے خلاف ہوتی ہیں۔ ان کو رد کر دیتا ہے۔ اور جو الٰہی منشا کے مطابق اور رضا مندی کا موجب ہوتی ہیں۔ ان کو اختیار کر لیتا ہے۔

آپ جس غرض کے یہاں آئے ہیں اسکو پورا کریں

ہرگز آئے ہیں۔ اور آپ کے آنے کی غرض

یہ ہے۔ کہ امور دینیہ کے متعلق ہدایات سنیں۔ اور اپنی ان ذمہ داریوں کو سوجھیں۔ جو آپ پر دن بدن بڑھ رہی ہیں۔ آپ میں سے بہت سے ایسے جو سال میں ایک ہی دفعہ آتے ہیں۔ اور بہت سے ایسے ہیں جو دو تین بار آتے ہیں۔ اور ایسے ہیں جو اس سے بھی زیادہ دفعہ آتے ہیں۔ اور بعض ایسے بھی ہیں جو کئی سال کے بعد آتے ہیں۔ اب آپ لوگ جو دور دور سے اپنے وقتوں کو خرچ کر کے اپنے کاموں کو خرچ کر کے اپنے کاموں کو چھوڑ کر آتے ہیں۔ تو آپ کا فرض ہے کہ اس وقت کو صحیح طور پر خرچ کریں۔ اور یہاں آنے کی جو غرضیں ہر اس کو پورا کریں۔

میں اس وقت آپ لوگوں کو قرآن کریم کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ وہ بتلاتا ہے۔ کہ منافقوں کا قاعدہ ہے۔ کہ مجلس میں آتے ہیں۔ مگر جو کچھ وہاں ہو اس پر توجہ نہیں کرتے۔ پس آپ کا فرض ہے۔ کہ جب آپ آتے ہیں تو توجہ کریں۔ اور غور سے کام لیں۔ اور جو کچھ آپ کو سننا یا جانا ہے۔ اس کو سنیں۔ جب آپ آتے ہی یہاں اس لئے ہیں تو کیوں۔ اپنے وقت کو اسی میں صرف کریں۔

مجالس عظیم میں لوگوں کی حالت

کہ وہ مجالس میں توجہ کرتے ہیں۔ مگر ان کی خطیب کی طرف توجہ نہیں ہوتی۔ وہ نہیں توجہ کرتے کہ خطیب کیا بیان کر رہا ہے۔ بعض ایسے ہونے میں کہ خطیب بیان کر رہا ہوتا ہے۔ اور وہ آرام کے سہارے رہتے ہیں۔ بعض لوگوں کو سونے کا مرض ہوتا ہے۔ گروہ مجبور ہونے میں۔ ایک دوست نے سنایا کہ میں ایک مجلس گیا۔ اور وہاں تقریر قرار پائی۔ میں تقریر کرنے لگا تو اتفاقاً بیان میں ہی صدر جلسہ سمیت سب کے سب سو گئے۔ جب میں تقریر ختم کر چکا تو کہا اب جاگ اٹھو میں نے جو کچھ کہنا تھا۔ میں کہہ چکا ہوں۔ جب وہ بیدار ہو تو معذرت کرنے لگے۔ غصہ نہ ہو۔ بعض لوگ مجلس عظیم میں آتے ہیں اور سو جاتے ہیں۔ بیان کیا تو

شاید کہ بعض الفاظ یا اس کی حرکات سکناات پر ہوتی ہے۔ اور جو کچھ وہ بیان کرتا ہے اس سے وہ کورس کے کورس ہی جلتے ہیں۔ اس سے ان کو کچھ بھی فائدہ حاصل نہیں ہو سکتا کیونکہ اگر ایک مریض شخص طبیعے پاس جائے اور وہ اس کو کوئی دوائی دے۔ لیکن مریض بجائے دوائی کو پینے کے سر پر انڈیلے تو اس کو کیا فائدہ ہوگا کچھ بھی نہیں۔ پس جو لوگ اس طرح اپنے وقت کو ضائع کرتے ہیں وہ وقت کو بھی کھوتے ہیں ان کو بھی تباہ کرتے ہیں۔ اور جو کچھ فائدہ نہیں اٹھاتے ان کے لئے یہ مثل صادق آتی ہے بچے نقصان مایہ رگشوات سہا کینزکند انھوں نے کچھ فائدہ بھی نہ اٹھایا۔ اور مال و وقت صرف کر کے جیسے آتے تھے ویسے ہی چلے گئے۔

حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب و باواناناک کے دو قصہ

شاہ عبدالعزیز کے پاس ایک شخص آیا کہ وعظ میں تو لوگ سو جلتے ہیں اور کینچی کے ناچ میں تو گ خوب سنتے ہیں۔ اس کی کیا وجہ ہے۔ چونکہ اس شخص نے اس طرح دین کی باتوں پر ہنسی کی تھی اس لئے حضرت شاہ صاحب نے اسے مناسب موقع پر جواب دیا کہ کیا کوئی شخص پاخانہ میں بھی سوتا ہے سوتا وہیں ہے جہاں روح کو آرام پہنچتا ہو۔ یہ جواب موقع کے لحاظ سے درست تھا۔ لیکن حق یہی ہے کہ وعظ میں وہی لوگ سوتے ہیں جینے عقلت طاری ہوتی ہے۔ اور جن کی توجہ وعظ کی طرف نہیں ہوتی۔

مشہور ہے کہ باواناناک صاحب ایک ملا کے پیچھے نماز پڑھنے کھڑے ہوئے۔ کہ اتنے میں باوا صاحب نے نیت توڑ دی اور الگ گوشہ میں جا کر نماز پڑھی۔ جب جماعت ہو چکی۔ تو ملا صاحب اراض ہوئے۔ کہ تم نے ہمارے پیچھے نماز پڑھی باوا صاحب نے کہا کہ آپ نماز میں کبھی کہیں جگہ تھے

کبھی کہیں۔ کبھی آپ پشاور میں جاتے تھے۔ کبھی کابل میں۔ کبھی آپ دلی میں جاتے تھے۔ کبھی اور جگہ۔ چونکہ مجھ میں اتنی طاقت سفر نہ تھی اس لئے میں نیت توڑ کر الگ نماز پڑھی۔ تو ملا صاحب اگرچہ نماز پڑھا رہے تھے۔ مگر ان کے خیالات کہیں کہیں بھٹک رہے تھے۔ اس لئے ان کی نماز حضور قلب کے نہ تھی۔

بعض لوگ سنتے مگر اعتراض کینتے

بعض لوگ مجلس وعظ میں بیٹھے ہوتے دور دور کی خبریں لاتے ہیں۔ لیکن جو کچھ ان کے سامنے ہو رہا ہوتا ہے۔ اس سے غافل ہوتے ہیں اور کچھ ایسے ہوتے ہیں کہ سنتے بھی ہیں۔ مگر سمجھنے اور فائدہ اٹھانے کے لئے نہیں۔ بلکہ اس لئے کہ وہ کچھیں خطیب کہاں کہاں غلطی کرتا ہے۔ انکی نظر الفاظ کی غلطی اور سقم پر ہوتی ہے حرکات پر ہوتی ہے مطالب اور معانی اور مسائل ان کو نظر نہیں ہوتے۔ ایک دفعہ ایک شخص حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس لکھنؤ سے آیا اور حضور سے گفتگو کرتا رہا۔ آخر میں کہنے لگا کہ آپ کیا سچ موعود ہونگے۔ آپ قرآن کا قاف تو ادا نہیں کر سکتے۔ حضرت مولوی عبداللطیف صاحب (دشید) حضور کے پانوں و بارہے تھے۔ انھوں نے اس شخص کے پتھر مارنا چاہا۔ مگر حضرت اقدس نے ہاتھ پکڑ لیا۔ تو بعض لوگ وعظ سنتے ہیں۔ مگر اس نیت سے کہ وہ کچھیں وعظ کہاں کہاں غلطی کرتا ہے۔ محاسن پر ان کی نظر جاتی ہی نہیں پس مومن کا

مومن والض کے سوا سننے و نوافل کو بھی دیکھنا

بات کو بھی توجہ ہے۔ سے اور جو قابل عمل ہو اور علی درجہ کی ہو۔ اس پر عمل کرے۔ آپ لوگ چاہتے تو ہیں کہ بچے مومن ہو جائیں۔ خدا تمہارے لئے عاشر نبی ہیں

مگر پھلاگ کر اس منزل کو طے کرنا چاہتے ہیں۔ حالانکہ زمین بزیہ مرقی حاصل ہو سکتی ہے۔ یہ نہیں کہہ سکتے ایک بات پکڑ لی ہے۔ وہ ہماری نجات کے لئے کافی ہے۔ عاشق کا تو فائدہ ہے۔ کہ وہ درہم دستار کے رستہ میں جس قدر قسمیں مصیبتیں آئیں آتی ہیں۔ ان کو نہایت شوق و ذوق سے جھیلتا ہے۔ جو اللہ کی طرف سے فرائض عائد ہوتے ہیں۔ ان پر عمل کرتا ہے۔ بلکہ چاہتا ہے۔ کہ خدا کے لئے اگر اور بھی کچھ کام ہوں تو ان کو بھی بجالادوں۔ کوئی آدمی صرف اس پر خوش نہیں ہوگا کہ وہ محض نیند سے آزاد کر دیا جائے۔ بلکہ انعام یا ثنوں میں سے ہونا پسند کرے گا۔ یہ کبھی نہیں ہوگا کہ اگر کسی رانا انسان کو انعام دیا جائے تو وہ کہے کہ مجھے سہرا بانی کر کے یہ نہ بھیجئے بلکہ زیادہ سے زیادہ لینے کی کوشش کرے گا۔ پس ایک وصل الی اللہ کے لئے تو میں نذر اس سے ہو سکیگا کوشش کرے گا۔ اور صرف فرائض کے ادا کرنے پر ہی اکتفا نہیں کرے گا۔ ہماری شریعت نعمت نہیں بلکہ رحمت ہے۔ جو اس پر عمل کرے گا وہ خدا تعالیٰ کے فضلوں سے حصہ پائیگا۔

ہمارا جاملہ نہیں بلکہ اس کے مقاصد حاصل ہونے

پس جو یہاں آئے ہیں۔ اگر وہ تعلق اس کے مقاصد حاصل ہونے نہیں کرتے بیوہ رہتے ہیں۔ تو وہ اپنے اوقات کو ضائع کرتے ہیں۔ ان کو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ یہ میل نہیں ہے۔ یہ جلد خدا تعالیٰ کے مشارکے ماتحت حضرت سید موعود کے ذریعہ اس لئے قائم کیا گیا ہے۔ کہ وہ صدیوں کے زنگ جو انسانی قلوب پر چھپا ہے ہوتے تھے رھوتے جائیں۔ اور جو صدیوں سے تاریکیوں اور ظلمتوں میں پڑے تھے۔ ان کو روشنی کے بلند مینار پر پہنچا دیا جائے۔ پس اس مقام پر لوگوں کو خدا تعالیٰ اس لئے جمع کرنا چاہتا ہے۔ کہ ان کو پاک کرے۔ جو شخص ان اعراض کو پورا نہیں کرتا۔ اس کا ایمان

حظرہ میں ہے۔ آپ لوگوں کے پاس تھوڑا وقت ہے۔ پس چاہئے کہ اس کو آپ اچھی طرح صرف کریں اور اس سے بہت زیادہ فائدہ اٹھائیں۔ اور جو آپ کو بربانی جائیں اپنی عمل کریں۔ چونکہ ہمارا تمام دنیا سے مقابلہ ہے۔ اور ہماری تقابلی اور طاقت ان کے مقابلہ میں کچھ بھی نہیں۔ اس لئے ہمیں بہت ہی کوشش کی ضرورت ہے۔ ہر وقت کوشش رہو شیار رہنے کی ضرورت ہے۔ اگر اس وقت ہم کوشش کریں اور چستی سے کام نہ لیں۔ اور ان ہتھیاروں سے کام نہ لیں۔ یا ان کو استعمال کرنا نہ سیکھیں۔ جو آسمان سے ہمارے لئے نازل کئے گئے ہیں۔ تو طاقتور دشمن کا کیا مقابلہ کر سکیں گے۔ پس آپ لوگوں کا فرض ہے کہ آپ ان ہتھیاروں کا استعمال سیکھیں۔ تاکہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جلال ظاہر ہو۔ اور آپ کے ذریعہ وہ نور دنیا میں پھیلے۔ جو مدت سے دنیا میں گم ہو چکا تھا۔ اگر آپ لوگ ایسا کریں گے تو اللہ تعالیٰ کی رحمت کے وارث ہو جائیں گے۔ اللہ کی رحمت ہوا سپر جو بات کو سے اور سمجھو اور اس پر عمل کرنے کی کوشش کرے۔ اور اللہ کی برکتیں ہوں اپنی جو دین کے لئے کوشش کریں۔

ہندوستان کی خبریں

نا بھ پورس کی لاہور میں گرفتاری ریاست نا بھ کی پولیس کے تین افسروں نے سردار سنت سنگھ سوڈاگرا نارکل جو پہلے ریاست نا بھ میں پرائیوٹ سکڑی رہ چکے ہیں بلا کسی وارنٹ کے گرفتار کر لیا۔ لیکن لاہور کے ڈپٹی کمشنر نے اسکی اطلاع پا کر سردار سنت سنگھ کو رہا کر دیا۔ اور پولیس افسران کو تا تحقیقات زیر حراست رکھنے کا حکم دیا ہے۔

سٹر اس مسعود کی ملازمت میں توسیع بزرگ الشیخ حضور نظام نے سٹر اس مسعود ناظم تعلیمات

کی مدت ملازمت میں دو سال کی توسیع منظور کی ہے۔

میل اسٹیٹس ناگویا۔ میل اسٹیٹس ناگویا جمعہ کے روز صبح کو بمبئی پہنچ گیا۔

ولایت جاٹواری ڈاک۔ اسٹیٹس ڈاک بے کر سینٹر کو بمبئی سے ولایت کے لئے روانہ ہو گیا۔

مرزا مہدی۔ مرزا مہدی نے ۵۵ سوال اور کئی جواب دیئے۔

حضرت احمدیہ عزیز احمدیوں کو ۵۵ سوال اور کئی جواب دیئے۔

خلیفہ اول۔ سر سید نے اس کے علاوہ سلسلہ احمدیہ کی کتب کو مکتبہ مہدیہ دارالامان سے طلب کریں۔

احمدی بچوں کا

ایسٹوٹ

انا لیتق۔ جس میں طلباء اور اساتذہ بچوں کے مناسب حال کئی قسم کے مضمون چھاپے گئے۔ انشاء اللہ۔ اپریل ۱۹۱۹ء تک کتابے تقطیع ہونے اور خوبصورت صفحہ ۳۲ قیمت ۲۰ سالانہ فی پرچہ ۲ بارگاہ خلافت سے اجلاس سالہ کی منظوری مل گئی ہے۔ حضرت ام المؤمنین نے ظلمتوں سے سرپرستی کا شرف بخشا ہے بڑے بڑے قابل اصحاب بزرگان نے قلمی اور لکھنے والے فرمایا ہے۔ غریبوں کے نام درج رہے ہیں۔ درخواستیں قیمت پیشگی بہت جلد اس پر پائیں۔

دما سٹر احمد حسین فریڈ آبادی قاریان ضلع گوردوارہ

اشہار

حب اکسیر جنین

یہ گویا مولانا نور الدین صاحب شاہی حکیم کی تحریر ہے۔ جو گھر بھٹا حاصل یعنی اشہار کی بیماری کی دوا ہے۔ جن کی اولاد پیدا ہوتے ہی دماغ متاثر ہوتا ہے۔ پائش پائش کر دیتی تھی۔ اقبل از وقت جن ضلع ہوجایا کرتے تھے۔ باہر سے بکے پیدا ہوتے۔ اس کے بعد کچھ دن زندہ رہ کر فوت ہوجایا کرتے تھے۔ اور والدین کے کچھ حصے سے ہوتے۔ تا اسید رابوس ہوجاتے تھے۔ اب وہ سب گھران گویوں کے استمال سے بفضلہ تعالیٰ بھرے ہوئے ہیں قیمت جنین ۲۰

نظام جان عبدالرحمن کا غانی قاریان ضلع گوردوارہ

انکھیں بری نعمت میں

ان کی تدریک۔ اگر ان کے متعلق کوئی شکایت ہے تو اسے علاج میں کوئی سستی نہ کرو۔ خاکسار کو امر نہیں چشم کے معالجہ کا بفضل خدا اچھا تجربہ ہے مرض کی تشخیص کے لئے پہلے سوائز کرنا ضروری ہے اس کے بعد مناسب دوا دیکھنی ہے اور انکھیں بنانی بھی جاتی ہیں۔ تاوقتہ تدریک پڑوال پھولا۔ جالا لگتے صنف بصارت خاتون حکیمہ وغیرہ امراض میں سے تشخیص شدہ شکایات کے لئے خاکسار کی مفصلہ ذیل اور بعض خدائناہایت مفید و موثر ہیں جو بذریعہ دینی بھیجی جاتی ہیں۔ دیگر امور ضروری بذریعہ خط و کتابت سے فرمائیں۔ لکھنؤ کا سر فیتولہ علی گڑھی واقع صنف بعرفیتولہ عمر بخار ش چشم کا بخن فیتولہ علی گڑھی صنف بعرفیتولہ عمر سر سردار بیدی فیتولہ علی گڑھی صنف بعرفیتولہ علی گڑھی

الفصل ایک ایسی جماعت کا آرگن ہے جو خدا کے فضل و کرم سے نفع پانے ہے۔ اور جس میں ہر طبقہ کے آدمی پائے جاتے ہیں اور نہ ہی اخبار ہونے کی وجہ سے ہر شخص اس کا فائدہ محفوظ رکھتا ہے۔

پندرہ جلد ۱